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江苏省东海高级中学2004—2005学年度第二学期
生物期末综合练习
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。
第Ⅰ卷  （选择题，共70分）
一、选择题：本题包括26小题，每小题2分，共52分。每小题只有一个选项符合题意。
1．如果用3H、15N、32P、35S标记噬菌体后，让其侵染细菌，在产生的子代噬菌体的组成结构成分中，能够找到的放射性元素为

A．可在外壳中找到15N 和35S 、3H      B．可在DNA中找到3H、 15N 、32P

C．可在外壳中找到15N 和35S           D．可在DNA找到15N 、32P、35S 

2．关于右图DNA分子片段的说法正确的是
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A．解旋酶作用于③部位

B．②处的碱基缺失导致染色体结构的变异

C．把此DNA放在含15N的培养液中复制2 

代，子代中含15N的DNA占3/4

D．该DNA的特异性表现在碱基种类和（A+T）/（G+C）的比例上

3．对于下列式子，正确的说法有  
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①表示DNA复制过程         ②表示转录过程  

③图中共有5种碱基         ④图中共有8种核苷酸   

⑤图中共有5种核苷酸       ⑥图中的A均代表同一种核苷酸 
⑦该过程需要脱氧核苷酸作为原料

A．①②③          B．④⑤⑥        C．②③④        D．①③⑤

4．据调查，某小学的学生中，基因型的比例为XBXB（42.32％）、XBXb（7.36％）、XbXb（0.32％）、XBY（46％）、XbY（4％），则在该地区XB和Xb的基因频率分别为

A．69％、31％    B．94％、6％       C．78％、22％      D．92％、8％

5．在一个密闭的容器里，用含有同位素13C的脱氧核苷酸合成一个DNA分子，然后加入普通的的含12C的脱氧核苷酸，经n次复制后，所得DNA分子中含12C的多脱氧核苷酸链数与含13C的多脱氧核苷酸链数之比是

A．2n：1         B．（2n－2）：n     C．（2n－1）：1    D．（2n－2）：2

6．在孟德尔进行的两对相对性状的遗传实验中，具有1：1：1：1比例的是
①杂种自交后代的性状分离比            ②杂种产生配子类型的比例  
③杂种测交后代的表现型比例            ④杂种自交后代的基因型比例   
⑤杂种测交后代的基因型比例
A．①②④     B．②④⑤       C．①③⑤         D．②③⑤ 

7．可用2n表示的是

A.含有n对基因的个体产生的配子的数量  

B.含有n对基因的个体产生的配子的种类

C.一个DNA分子复制n次后所产生的DNA分子数  

D.含有n条染色体的个体所产生的配子种类
8．用基因型为aaaa的四倍体水稻作母本，基因型为AA的二倍体水稻作父本，下列关于母本果实形成时各种细胞内的染色体组与基因型的描述中，正确的是
A．种皮细胞内含有四个染色体组，基因型为AAaa 

B．胚柄细胞内含三个染色体组，基因型为aaa

C．胚乳细胞内含五个染色体组，基因型为AAaaa

D．子叶细胞内含三个染色体组，基因型为Aaa

9．如果Ⅱ-6不携带乙病基因，下列对这一系谱图的分析，错误的是
A．甲乙两种病都由常染色体隐性基因控制

B．如Ⅲ-7与Ⅲ-9婚配，可能生出同时患有甲乙两病的孩子

C．如Ⅲ-8与Ⅲ-10婚配，可能生出患乙病的女孩

D．如Ⅲ-8与Ⅲ-10婚配，生出的子女只患一种病的概率是5/12

10. 蚕的黄色茧（Y）对白色茧（y）是显性，抑制黄色出现的基因（I）对黄色出现的基因（i）是显性。现用杂合白色茧（IiYy）蚕相互交配，后代中白色茧对黄色茧的分离比是
A．3：1         B．13：3         C．1：1          D．15：1  
11．以下关于最多或最少的计算错误的是
A．显微镜下观察同等直径的单行排列细胞，如果放大50倍时最多可看到20个完整的细胞，放大100倍时，最多可看到11个细胞

B．控制合成一个由65个氨基酸组成的蛋白质的基因中，碱基数最少应是390个

C．120个碱基组成的DNA分子片段，其种类最多可达4120
D．如果草原上生产者所转化的光能占照射到该草原上总光能的1%，那么到达次级消费者体内的能量最多是0.04%

12．右图表示了鲸的生殖数量变化速率、死亡数量变化速率与种群大小的关系。图中表示生殖数量变化速率的曲线和K点代表的含义分别是
A．曲线1，种群的最大数量

B．曲线2，种群的最大数量

C．曲线1，某一环境条件下的种群的最大数量

D．曲线2，某一环境条件下的种群的最大数量

13.已知普通小麦是六倍体，含42条染色体。有关普通小麦的下列叙述中，错误的是 
A．它的单倍体植株的体细胞含21条染色体  B．它的每个染色体组含7条染色体

C．它的胚乳含3个染色体组    D．离体培养它的花粉，产生的植株表现高度不育
14．在自然条件下，下列不符合生态系统正常发展方向的是
A．物种组成多样     B．营养结构复杂　    C．功能完善       D．食物链缩短

15．当一条蛇捕食了一只青蛙后，从生态学角度看，下列叙述正确的是

A．完成了物质循环                  B．蛇破坏了生态平衡　

C．青蛙不能适应环境                D．青蛙的能量流向了蛇

16．如果一个人食物有
[image: image11.bmp]来自绿色植物，
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来自小型肉食动物，
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来自羊肉，假如传递效率为10%，那么该人每增加1千克体重，约消耗植物 

A．0千克          B．28千克　　     C．100千克        D．280千克

17．豌豆的圆滑种皮和黄色子叶对皱缩种皮和绿色子叶为显性。现用纯种圆滑种皮和黄色子叶的豌豆的花粉，授在皱缩种皮和绿色子叶豌豆的雌蕊柱头上进行杂交。将上述杂交种子播下结的果实其种皮的性状及比例和子叶的性状及比例分别为

A．种皮全为皱缩，子叶全为黄色          

B．种皮全为圆滑，子叶全为黄色

C．种皮圆滑：皱缩＝3：1，子叶黄色：绿色＝3：1

D．种皮圆滑比皱缩为3：1，子叶黄色：绿色＝5：3
18．很多同学都曾尝试设计制作小生态瓶，但有相当一部分同学的设计并不成功。下面罗列了设计生态瓶应遵循的原理，其中不合理的是


A．瓶内各种生物之间应有营养上的联系    B．瓶内各种生物的数量搭配应合理

C．应定时向瓶内通气，保证生物的有氧呼吸D．瓶内生态系统应获得充足的能量供应

19．下列有关种群的叙述不正确的是


A．种群是生物进化和繁殖的基本单位

B．种群中的全部个体的基因组成了这个种群的基因库

C．种群中各年龄个体数目比例适中，则该种群的密度在一定时间内会明显变大

D．种群增长率在种群的“S”型增长曲线的各阶段是不同的

20．下列关于基因频率与生物进化的关系的叙述，正确的是

①种群基因频率的改变不一定引起生物的进化

②只有在新物种形成时，才发生基因频率的改变

③生物进化的实质是种群基因频率的改变

④生物性状的改变不一定引起生物的进化

A．①②            B．③④           C．①④        D．②③

21．下图为植物群落生长的分层现象，对此现象解释，不正确的是

A．分层现象是植物群落与环境条件相互联系的一种形式

B．决定这种现象的环境因素除光照外，还有温度和湿度等

C．种植玉米时，因植物群落分层现象的存在，所以要合理密植

D．在农业生产上，可以充分利用这一现象，合理搭配种植的品种

22．下列关于生物圈硫循环的叙述中，错误的是



A．化石燃料的燃烧与火山爆发及微生物的分解作用是大气中SO2的主要来源

B．绿色植物能吸收大气中SO2与土壤中的SO
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C．在生物群落中硫元素以糖类等有机物形式传递的

D．化石燃料的大量燃烧所产生的SO2排放是造成酸雨的主要原因

23．下列哪一项不属于温度的生态效应
A．典型的北欧人鼻腔较非洲黑人狭窄而细长，形成典型的鹰钩鼻

B．在扬子鳄保护中心，冬眠的扬子鳄互相缠绕聚集在一起

C．近海分布着蔚然可观的“海底森林”，分层分布着各色海藻

D．厄尔尼诺现象使某地松鼠冬季发情

24.冬虫夏草是一种名贵的中药。虫草的幼虫在土壤中越冬时，被虫草属真菌侵入体内，菌丝逐渐充满体内而变为菌核，使虫体内部组织被破坏，仅残留个皮，夏季菌核萌发，由幼虫口或头部长出具柄的子座，因而似直立的小草，这种真菌与幼虫之间关系及真菌、幼虫在生态系统中的成分分别是属于
A．共生、分解者、消费者              B．寄生、消费者、消费者

C．竞争、生产者、消费者              D．捕食、分解者、生产者

25．森林生态系统在陆地生态系统中具有重要的 作用，在保证森林生态系统稳定发展的同时，如何合理开发利用，使积累的有机物最大效率地为人类服务，可以根据叶面积指数加以分析、判断。叶面积指数是指地表单位面积上植物叶片的面积数量。右图表示某森林的叶面积指数与森林最大总光合量之间的关系，则该森林最佳开采时期的叶面积指数为

A．2              B．4          C．6             D．8

26．下图表示某生态农场的能量流动的部分图解。其中均不该画出的一组箭头是

A．（1）、（2）、（3）                   B．（4）、（5）、（6）、（7）

C．（8）、（9）、（10）、（11）、（12）      D．（13）、（14）、（15）

二、选择题：本题包括6个小题，每小题3分，共18分。每题有不止一个选项符合题意。每小题全选对者得3分，其他情况不给分。

27．右侧的遗传系谱图所表示的遗传病可能是
A．X染色体隐性遗传病          B．X染色体显性遗传病

C．常染色体隐性遗传病          D．常染色体显性遗传病

28．某地区男性中有1/10的红绿色盲患者，由此可推测该地区人群中可能出现的是
A．女性中有1/100的色盲患者           B．女性中有18/100的携带者

C．男性色盲患者是女性色盲患者的18倍  D．有19/100的家庭，他们的子女可能患色盲
29．下列关于生物进化的叙述中，不符合以自然选择学说为基础的现代生物进化理论的有 

A．种群是生物进化的单位

B．基因重组导致种群的基因频率改变

C．两个种群间的隔离一旦形成，即可出现新的物种

D．自然选择导致突变，从而使基因频率发生定向改变 

30．下列有关环境对高等生物性状的影响，正确的叙述是 

A．环境对体细胞所造成的改变一般不能遗传至下一代

B．后天获得一性状，其出现频率一般都符合孟德尔规律

C．能生存下来的物种，种群中所有个体都是适应环境的

D．遗传性状的表现，经常受环境因素的影响

31.种群是指生活在同一地点的同种生物的一群个体。种群中的个体通过繁殖将各自的基因传递给后代。下列叙述正确的有
A．自然选择使种群基因频率发生定向改变  B．种群基因频率的改变导致生物进化
C. 种群通过个体的进化而进化            D．种群通过地理隔离可能达到生殖隔离

32．下列有关生态系统能量流动的叙述中，不正确的是
A．一种蜣螂专以象粪为食，则该种蜣螂最多能获取大象所同化能量的20%

B．当狼捕食兔子并同化自身的有机物时，能量就从第一营养级流入第二营养级

C．生产者通过光合作用合成有机物时，能量就从非生物环境流入生物群落

D．生态系统的能量是伴随物质而循环利用的

第Ⅱ卷  （共80分）
三、非选择题：本题包括10小题，共80分。

33．（8分）烟草花叶病毒（TMV）和车前草病毒（HRV）均为能感染烟叶而使之出现感染斑的RNA病毒，用石炭酸处理能使蛋白质外壳去掉而只流下RNA，由于两者的亲缘关系较近，能重组其RNA和蛋白质形成类似“杂种”的新品系病毒感染烟叶，如下图所示，请根据下图回答有关问题：

（a为TMV的蛋白质感染，b为TMV的RNA感染，c为HRV蛋白质感染，d为HRV的RNA感染，e为HRV的蛋白质与TMV的RNA杂交感染，f为TMV的蛋白质与HRV的RNA杂交感染）

（1）a与b，c与d的结果不同，说明                                     。

（2）b与d的结果不同，说明                                            。

（3）e中的杂交病毒感染后，在繁殖子代病毒的过程中，合成蛋白质的模板来自     ，合成蛋白质的原料氨基酸由                  提供。

（4）f中的杂交病毒感染后，繁殖出来的子代病毒具有来自         的RNA和来自     的蛋白质。

34．（9分）小麦的毛颖和光颖是一对相对性状（显、隐性由P、ｐ基因控制），抗锈和感锈是另一对相对性状（由R、ｒ控制），控制这两对相对性状的基因位于两对同源染色体上。以纯种毛颖感锈（甲）和纯种光颖抗锈（乙）为亲本进行杂交，F1均为毛颖抗锈（丙）。再用F1与丁进行杂交，F2有四种表现型，对每对相对性状的植株数目作出的统计结果如右下图：

（１）两对相对性状中，显性性状分别是　　　                 　　.

（2）亲本甲、乙的基因型分别是　　　       　；丁的基因型是　　　       。

（3）F1形成的配子种类有　                 ，产生这几种配子的原因是F1在减数分裂形成配子的过程中　              。
（4）F2中，基因型为ppRR个体所占的比例是　　          　，光颖抗锈植株所占的比例是　                 　。

（5）F2中，表现型不同于双亲（甲和乙）的个体占全部F2代的　　　      　　　。

（6）写出F2中抗锈类型的基因型及比例　　　　　　　　　　　　　　          。
35．（7分）某校高三年级研究性学习小组调查了人类的眼睑遗传情况，他们以年级为单位，对班级的统计进行汇总和整理，见下表：

	子代类型
	双亲全为双眼皮（①）
	双亲只有一方为双眼皮（②）
	双亲全为单眼皮（③）

	双眼皮
	120
	120
	无

	单眼皮
	74
	112
	全部子代均为单眼皮


请分析表中情况，回答下列问题：

（1）眼睑性状中属于隐性性状的是__________，判断依据是___________________。

（2）以A、a表示控制眼睑性状基因，则从亲本基因型分析，人群中眼睑性状的遗传杂交组合有_________种。

（3）表中组合①后代中双眼皮：单眼皮=120：74，该比例与孟德尔遗传是否一致？如不一致试分析产生误差的原因。_____________________

_____________

（4）张同学（5号个体）所在家庭眼睑遗传图谱如上图，试推测张同学的哥哥（4号个体）与嫂子（4号个体）生一个双眼皮男孩的几率为_____________。

36．（7分）人类的血红蛋白分子分别由两条各含有141个氨酸的
[image: image6.wmf]a

链和两条各含有146个氨基酸的
[image: image7.wmf]b

链构成，其中
[image: image8.wmf]b

链上的第6位氨基酸是谷氨酸。运输该氨基酸的转运RNA一端的三个碱基是CUU或CUC，当谷氨酸被缬氨酸（密码子GUA或GUG）替代时，则会导致镰刀型细胞贫血症。该病是发生在西部非洲较常见的一种隐性遗传病。请分析回答：

（1）血红蛋白的作用是            ，含      无机盐是血红蛋白的重要原料。

（2）控制人类血红蛋白的基因合成至少有        个碱基，在合成蛋白质的过程中将失去_________分子水。

（3）正常血红蛋白基因中，决定
[image: image9.wmf]b

链第6位谷氨酸的碱基对组成是            ，若发生镰刀型细胞贫血症，其碱基对将变为               。
（4）有一女性患者，其父母均正常，该女性与一正常男性（其父患病）结婚，生一个有病男孩的几率是       。

37.（7分）我国西部资源开采过度，草

原植被遭到破坏，生物多样性锐减，由  

此引起生态环境恶化，现在，保护生态 

环境，实现可持续发展，已经成为西部

开发中面临的最紧迫、最艰巨的任务。 

图示一个草原生态系统的营养结构，请

据图回答问题：

（1）优良牧草与杂草、毒草之间的关系

主要表现为                  。由  

于人口压力，许多草原存在着超载放 

牧的现象，这种现象首选会导致           的减少，         的增加。若长期如此，草原将沙化。

（2）若鹰的食物90%来自鼠，在草→鼠→ 鹰这条食物链上，能量传递效率按10% 计算，鹰每减少a（表示能量），则草被鼠摄食的量将增加                          。

（3）生态系统具有一定的自动调节能力。草原生态系统与森林生态系统相比较，这种调节能力相对较小，原因是：                                             。

（4）我国的许多草原被开垦为农田。结果遭受了自然界的惩罚（土地荒漠化）。为纠正这一违背自然规律的行为，我国在西北地区正积极开展                    活动。

38.（7分）右图为DNA测序仪显示的某真核生物DNA片段一条链的碱基排列顺序图片。其中图l的碱基排列顺序已经解读，其顺序是：GGTTATGCGT，请解读图2并依据图2作答。
(1)图2显示的碱基排列顺序是         。

(2)该DNA片段中(A+C)／(T+G)=         。

(3)该基因片段控制多肽合成时必须经过      和

         两个过程。
(4)该基因片段控制合成的多肽中最多有氨基酸

         个。

(5)某人用35S标记含该DNA片段的噬菌体，让其在不含35S的细菌中繁殖3代，含有35S标记DNA所占比例为       ，原因是          。

39．（10分）下图为三倍体无子西瓜培育原理及流程图，根据图示回答有关问题：(二倍体西瓜2N=22)

 (1)无子西瓜的培育方法叫___________，其理论基础是___________。秋水仙素的作用是___________。

(2)三倍体植株授以二倍体的花粉，其目的是为子房成无子果实提供___________。

(3)三倍体植株授以二倍体的花粉，所结果实各个部分的染色体组数目是：

果皮___    __，种皮___        _，胚_       __，胚乳__     ___。

(4)从生产的原因及变异的种类看，无子西瓜与无子番茄的区别是_____，后者是_____。
40．（6分）下图是生态系统碳循环示意图，图中“→”表示碳的流动方向。请回答：
（1）写出图中含有四个营养级的食物链：
                      （用字母和箭头表示）。

（2）分析A→E和D→B过程中碳流动形式的不同点     。
（3）若生产者有10000kg，按能量最大传递效率计算，位于第四营养级的生物可增重           kg。

（4）据测定，生产者在黑暗中每小时释放出44mg的CO2，而在光照充足的条件下，每小时释放出64mg的O2，经过10小时可积累葡萄糖      mg。

（5）人类大量开采并燃烧由古代动植物遗体变成的煤和石油，使地层中经过千百万年积存的碳元素在短期内释放，对环境产生的影响主要是                        。

41．（11分）有两个纯种的小麦，一为高杆（D）抗锈病（T）；另一为矮杆（d）易染锈病（t），这两对性状独立遗传，用两种育种方法培育矮杆抗锈病的新品种。

（1）方法一的步骤如下：

高杆抗锈病×矮杆不抗锈病
F1

F2
稳定遗传的矮杆抗锈病的新品种。

①过程a叫                       ，过程b叫                     。

②过程c的处理方法是                           。

③F1的基因型是        ，表现型是     ，矮杆抗锈病新品种的基因型应是    。

⑵方法二步骤如下：

高杆抗锈病×矮杆不抗锈病
F1

dT配子
dT幼苗
ddTT植株

  过程d叫        ；e是指        ；过程f是              ；过程g是指       ，此过程最常用的物质是               。

42．（8分）下图一示某森林植物的景观，图二示物种数与面积的关系。请分析回答：

(1)物种组成是决定群落性质的最重要因素。为了登记群落的植物种类组成，在群落的中心部位选取样地，用随机法取样，首先要确定样方面积。．系列取样统计结果如上图二。

①试写出该研究的课题名称            。这种研究方法叫做               。

②图二显示：在一定范围内，随样方面积的增大，               。调查该森林物种数的样方面积最好是           m2。

③若选取3个合适的样方对某种乔木计数的结果分别是n1、n2、n3，则该乔木的种群密度为          株／m2。

(2)导致景观图中植物分层现象的主要非生物因素是              ，森林对太阳能的利用率高于农田的主要原因是森林具有复杂的——结构。若要调查景观图中森林群落的结构，请写出主要的调查项目(调查设备略)：

 ①                                                              ；

②                                                              。

参考答案：

1B  2A  3C  4D  5C  6D  7C  8D  9A  10B  11C  12C  13C
14D 15D 16D 17C 18C 19C 20B 21C 22C 23C  24B  25B  26D
27BCD   28ABD   29 BCD   30AD   31ABD    32ABD

33（1）对于这两种生物病毒来说，RNA是遗传物质，蛋白质不是遗传物质（2分）

（2）不同的RNA，控制合成不同的蛋白质，表现出不同性状（2分）

（3）TMV的RNA（1分）、寄主细胞（1分）  （4）HRV（1分）、HRV（1分）

34（每空1分）（1）毛颖、抗锈　（2）PPrr、ppRR ，ppRr   

（3）PR、Pr、pR 、pr，　　等位基因分离，非等位基因进行自由组合　　　

（4）1∕8　3∕8　　　　（5）　1∕2　（6）RR：Rｒ＝1：2

35（1）单眼皮（1分）  双亲全为双眼皮后代中出现单眼皮（亲本组合①），可以确定双眼皮属于显性性状（2分）  （2）6（1分）  （3）实际调查的群体（调查样本）小；或者可能末按统计学的原理进行抽样调查（1分，答对其中一点即可）  （4）1/3（2分）

36（每空1分）（1）运输氧气     Fe    （2）3444        570  

（3）                                           （4）1/4   

37（1）竞争 （1分）        优良牧草（1分）        杂草、毒草 （1分）        

（2）90a（2分）

（3）草原生态系统的营养结构比森林生态系统简单（或草原生态系统各个营养级的生物种类比较少）。（1分）

（4）退耕还草（答“退耕还林”不给分）（1分）

38（每空1分）（1）GATGCGTTCG   (2)1   (3)转录   翻译  (4)3  (5)0  35S能标记蛋白质不能标记DNA(或噬菌体DNA不含有S)   
39（1）多倍体育种     染色体数目变异        抑制有丝分裂过程中纺锤体的形成

（2）生长素         （3）4     4      3     5

（4）无子西瓜是由遗传物质改变而引起的可遗传的变异   

由环境条件改变引起的不可遗传的变异

40（1）E→F→D→B（1分）

（2）A→E是以CO2形式，D→B是以含碳有机物形式（2分）

（3）80 （1分）  （4）600 （1分）  （5）产生温室效应（CO2增多）（1分）

41（每空1分）⑴①杂交；自交；②不断种植和观察，直到选出稳定的矮杆抗病新品种。③DdTt，高杆抗病，ddTT.

⑵杂交，减数分裂，花药离体培养，人工诱导染色体数目加倍，秋水仙素。

42（每空1分）(1)①某森林物种数与样方面积的关系研究(只要合理均给分)  样方法  ②物种数迅速增多，并逐渐达到最多后保持稳定  So  ③(n1+n2+n3)／3S0  
(2)光  垂直  ①垂直结构：动植物的分层，不同层次上生物的种类和种群密度等  
②水平结构：水平方向上不同地段的群落物种组成和种群密度等
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